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VERBALE n. 108 del 05 giugno 2020     Approvato il 08/06/2020 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione prot. n. 270/20 del 26/05/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.30 – 10.30  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 09.31 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

ORA     
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P 09.31 10.38     

Ficarra Elio  P 09.31 10.38     

Amella Concetta P 09.41 10.38     

Giaconia Massimiliano 
 

P 09.31 10.22     

Meli Caterina           
 

P 09.33 10.32     

 
 

L’anno 2020, il giorno 5 del mese di giugno, giusta convocazione prot. n. 270/20 del 
26/05/2020, la Commissione si riunisce in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, 
mediante collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in 
via convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 ed alla quale si rimanda per una più 
approfondita e puntuale conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 9.31 oltre al presidente Caracausi, sono presenti i consiglieri Ficarra e Giaconia.  
 
Il Presidente assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalle segretarie supplenti, 
Albanese e Gnoffo, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  
 
All’O.d.G.: 1) Incontri con i vertici delle Società partecipate; 2) lettura e approvazione verbali.  
 
In merito al secondo punto all’O.d.G., nelle more che si colleghino gli ospiti invitati alla 
seduta odierna, la segretaria Albanese inizia lettura del verbale della seduta del 04/06/2020. 
 
Alle ore 9.33 entra la consigliera Meli. 
 
In merito al primo punto all’O.d.G., alle ore 9.35 ed alle ore 9.37, intervengono alla 
videoconferenza, per la SRR Palermo Metropolitana, rispettivamente, il dott. Marco Valentino 
e il Presidente Natale Tubiolo. 
Pertanto il presidente Caracausi chiede di sospendere la lettura del verbale della seduta del 
04/06/2020 per dare il benvenuto agli ospiti intervenuti e introduce l’argomento all’O.d.G. 
rappresentando che è in corso di analisi da parte della Commissione il contratto di servizio 
della RAP da approvare entro il prossimo 30 giugno e dà la parola agli intervenuti.  
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Il dott. Marco Valentino illustra le attività svolte dal tavolo tecnico istituito dal Servizio 
Ambiente che ha visto la partecipazione di quest’ultimo e della RAP sul tema del controllo dei 
servizi da svolgersi sulla base di parametri oggettivi e misurabili.  
Interviene il presidente Tubiolo che individua nel PEF, nel contratto di servizio e negli ispettori 
ambientali gli argomenti su cui focalizzare l’attenzione. 
Sul primo punto ricorda che il consiglio comunale ha confermato le tariffe 2019 e pertanto la 
definizione PEF è in atto sospesa e illustra le attività in corso di svolgimento per addivenire alla 
sua approvazione nei tempi previsti.  
Prosegue con la questione dell’attività degli ispettori ambientali evidenziando che la stessa 
deve essere preventivamente regolamentata dai consigli comunali. In merito, la SRR sta già 
formando i propri dipendenti per lo svolgimento dell’attività di ispettori ambientali che a 
settembre, ottobre prossimo potranno essere già operativi per lo svolgimento dei servizi 
ambientali. Sarà successivamente presa in considerazione la possibilità di espletare attività di 
formazione anche per i dipendenti dei comuni.  
Quanto al contratto di servizio illustra il contributo fornito dalla SRR nella sua formulazione 
per gli aspetti di loro competenza ed in merito al quale passa la parola al dott. Valentino. 
 
Alle ore 09.41 entra la consigliera Amella 
 
Interviene il presidente Caracausi chiedendo al dott. Tubiolo una sua opinione in merito alla 
questione degli extra costi della RAP. Il dott. Tubiolo argomenta in merito alla questione e si 
apre un dibattito tra quest’ultimo, il Presidente Caracausi e il consigliere Giaconia anche con 
riferimento alla questione della copertura di detti extra costi a carico della TARI, del Comune o 
della Regione. Il consigliere Giaconia, inoltre, solleva la problematica degli extra costi del 
2020 e delle refluenze che gli stessi potranno avere sui cittadini qualora non venissero coperti 
dalla Regione. Esprime le proprie considerazioni il dott. Tubiolo facendo riferimento alla 
costruzione della VII vasca della discarica di Bellolampo, alla possibilità di poterla 
parzialmente utilizzare nel 2020 ed al necessario contributo della Regione siciliana nella 
costruzione della stessa. Continua notiziando la Commissione sull’obiettivo della SRR di dare 
centralità alla RAP in materia di gestione del servizio nei comuni dell’area metropolitana, a 
cominciare da quelli in cui andranno a scadere i relativi contratti di servizio e sulla centralità 
anche del cosiddetto polo di Bellolampo. 
Il presidente Caracausi apprezza l’obiettivo esposto dal dott. Tubiolo ed auspica che quanto 
dallo stesso ipotizzato possa realizzarsi.  
Prosegue l’intervento, sul tema del contratto di servizio, il dott. Valentino esponendo le attività 
svolte per la definizione dei criteri previsti nel contratto per lo svolgimento del controllo dei 
servizi di spazzamento stradale, raccolta stradale e raccolta porta a porta, per il recupero dei 
disservizi e per l’applicazione delle penali. 
Interviene nuovamente il presidente Caracausi evidenziando l’opportunità di adoperarsi in 
questa fase con tutte le iniziative utili a migliorare le modalità di svolgimento dei servizi 
previsti nel nuovo contratto RAP in considerazione della durata prevista in ben 15 anni ed in 
vista di una  più elevata qualità del servizio da fornire ali cittadini. Risponde in merito il dott. 
Valentino. 
 
Alle ore 10.22 esce il consigliere Giaconia. 
 
Interviene la consigliera Amella che ricorda quanto già sottolineato al dott. Maneri in merito 
alla necessità di pervenire ad un contratto di servizio che sia conforme al piano industriale che, 
invece, in atto, sembra carente, non coerente con l’approvando contratto di servizio e, pertanto, 
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da emendare. Si apre un dibattito in merito e la consigliera Amella ribadisce che il piano 
industriale deve essere coerente con l’approvando contratto di servizio. Concordano, in merito, 
il dott. Valentino ed il presidente Tubiolo. 
 
Alle ore 10.32 esce la consigliera Meli. 
 
Il Presidente Caracausi ringrazia e congeda gli ospiti auspicando che si addivenga entro il 30 
giugno all’approvazione del contratto di servizio. 
 
Alle 10.38 esce il consigliere Ficarra ed essendo venuto meno il numero legale il Presidente 
dichiara chiusa la seduta rinviando l’approvazione del verbale alla prossima seduta utile. 
 
 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 10.38 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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